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STUDIUL MATERIALULUI FAUNISTIC 
DIN CASTRUL ROMAN, DIN SEC. 11-111 E.N., 

DE LA BRINCOVENEŞTI (JUD. MUREŞ) 

de 

SERGIU HAIMOVICI 

Castrul roman de la Brîncoveneşti este situat în apropiere de rîul 
Mureş, cam la 13 km. N.N.E. de oraşul Reghin, aflîndu-se in antichitate 
pe linia limesului dacic. Vreme de mai mulţi ani au fost executate aici 
săpături de către arheologii D. Protase şi A. Zrinyi, ei scoţînd la ive.ilă, 
pe teritoriul castruhti, din zonele situate între urmele construcţiilor, şi 
resturi faunistice, care sînt însă în număr mic, mai exact numai 165 frag
mente. Dintre acestea au putut fi determina\e cu precizie 136 piese, ce 
aparţin la şase specii de mamifere, toate domestice. Resturile considerate 
ca nedeterminabile, dată fiind starea lor prea fragmentară, provin tot de 
la gruparea mamiferelor.- În general, se poate spune că sîntem în faţa 
unui material alcătuit din resturi menajere. 

Deocamdată, din cîte ştim, singura faună provenită dintr-un castru 
roman din Transilvania (castrul de la Bologa, jud. Cluj) a fost studiată 
detaliat, de curînd, de către P. Georoceanu şi colaboratorii1, încît noi vom 
face referiri si la această lucrare. 

In tabeliil următor sînt trecute, pe fragmente şi indivizi, atît ca nu
măr absolut, cît şi ca frecvenţe, cele şase specii2 de mamifere domestice 
găsite in castru. 

Tabelul I 
Frecvenţa pe fragmente şi indivizi prezumaţi a speciilor găsite 

în castrul roman de la Brîncoveneşti 

Specia 
Fragmente Indivizi 

Nr. abs. % Nr. abs. 

Bos taurus 64 47,06 7 
Sus sero/a domesticus 27 19,85 6 
Ovicaprinae (Ovis et Capra) 21 15,44 5 
Equu.s caballus 23 16,91 5· 
Asinus domesticus 1 0,74 1 

Total 136 24 

% 

29,17 
25,00 
20,83 
20,83 

4,17 

1 Paul Georoceanu, Marin Georoceanu, Claudiu Lisovschi, Fauna din castrul 
Bologa - jud. Cluj, în Acta Musei Porolissensis, 1979, p. 427-447 

2 Intrucit, nu întotdeauna pentru părţile scheletice, mai ales fragmentare, pro
venite de la genurile Ovis şi Capra, se poate executa· o diagnoză diferenţiată, noi 
am trecut resturile lor împreună cu denumirea familiei, cea de Ovicaprinae. 
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Fig. 3 

Fig. 4 

Fig. l 

Fig. 2 

Fig. 1. Equus cabaUus. Radius (stînga), metacarp (mijloc) şi metatars (dreapta) din 
caseta R3-R4. 

Fig. 2. Ovis aries. Corn de mascul cu partea distală retezată. 
Fig. 3. Sus scrofa domesticus. Omoplat provenit de la un individ foarte tinăr. 

Fig. 4. Asinus domesticus. M3 definitiv, cu porţiunea posterioară uşor deteriorată. 
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Se poate constata că frecvenţa cea mai înaltă o au taurinele, situa
ţie găsită şi în castrul de la Bologa. Din păcate, nu avem la dispoziţie 
nici un os întreg care să ne poată preciza talia animalelor. Aceasta, cu 
atît mai mult, cu cit socotim că înălţimea la greabăn, dată pentru tau
rine, în lucrarea referitoare la fauna de la Bologa, este exagerat de mare. 
Pe baza datelor din tabelele ce însoţesc studiul şi anume pentru un me
tacarp întreg, pe care noi îl considerăm precis ca aparţinînd unei femele, 
am putea calcula o înălţime la greabăn de abia de 104,6 cm, iar pentru un 
radius, pe care îl credem că aparţinea unui mascul castrat, o talie de 
133,3 cm3 • Puţinele măsurători pe care le-am putut executa noi arată că 
vitele de la Brîncoveneşti erau de talie mică şi medie, găsindu-se tot
odată şi un corn fragmentar, foarte gracil, ce aparţinuse unui individ fe
mel de tip „brachyceros". Aşadar, apare evident că militarii din castru 
sacrificau taurine mai masive, provenind de la un tip ameliorat, adus din 
imperiu, dar concomitent foloseau şi vitele mici, tipice pentru populaţia 
dacică4 • Se poate ca ei să se fi preocupat chiar de ameliorarea rasială a 
taurinelor pe care le creşteau, ducind astfel, cu timpul, la mărirea taliei 
vitelor autohtone, aşa cum s-a întîmplat şi în alte regiuni ale imperiului. 

Din cei şapte indivizi prezumaţi, doar unul pare să fie, încă tînăr 
(după un metacarp gracil a cărei epifiză inferioară este desprinsă). Toţi 
dinţii disparaţi găsiţi sînt definitivi, avînd însă cel mult o erodare mij
locie. Un fragment de radius cu disc de creştere încă vizibil la epifiza 
distală, cit şi un rest de femur cu aceeaşi situaţie, ar arăta indivizi cel 
puţin adulţi. Apare evident că militarii din castru sacrificau taurinele, 
în general, după ce atinseseră maturitatea, dar, totuşi, în perioada de ma
ximum de eficienţă economică, căci nu s-au găsit resturi provenite de la 
bătrîni. Preluau ei vitele de la populaţia din zonă (acest lucru ar fi poate 
valabil, mai ales pentru indivizii de talie mică) pentru a le sacrifica, sau 
creşteau ei înşişi taurine pentru scopuri utilitare, pe care apoi le folo
seau, la nevoie, şi ca producătoare de carne? La această întrebare, cît şi 
în ceea ce priveşte raportul dintre sexe şi eventuala prezenţă a castra
ţilor, nu putem da vreo precizare, dată fiind cantitatea mică de material 
şi lipsa unor resturi cu caractere semnificative. 

Porcinele se situează, am putea spune, pe locul al doilea, dar trebuie 
avută în vedere nu numai frecvenţa ca atare, ci şi talia specifică. Este 
ştiut că la greutate o vită face cit trei porci şi, de aceea, ponderea aces
tora, ca furnizoare de carne, este mai mică decît apare la prima vedere. 

Materialul relativ puţin şi foarte fragmentar nu ne-a îngăduit să fa
cem aproape nici o măsurătoare şi mai mult somatoscopic putem spune 
că porcul de la Brîncoveneşti era relativ mai masiv decît în unele aşe
zări5; poate şi aici s-ar putea lua în consideraţie o preocupare ameliora
tivă, care duce implicit şi la o mărire a taliei. 

3 ln lucrarea de la nota 1, la tabelul nr. 6, este trecut un metacarp de tau
rin cu 'o lrmgime de 135 mm; credem că este o greşeală de tipar, căci dacă am cal
cula talia după dimensiunile acestui os, ea ar. atinge doar înălţimea unui cîine 
mare. 

4 Sergiu Haimovici, L'elevage et la chasse chez les geto-daces. Domestikations
forschung und Geschichte der Haustiere, Akad. Kiad6, Budapesta, 1973, p. 258 

5 Op. cit, p. 259 
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Materialul ar proveni de la cel puţin şase indivizi. Numai unul este 
foarte tînăr, un purcel de lapte, după cum reiese bine după un scapular. 
Ceilalţi par cel puţin adulţi, întrucît dintre oasele lungi doar la două 
cubitusuri tuberele olecranelor sînt încă desprinse. Dinţii jugali existenţi 
sînt toţi definitivi, unii chiar cu o oarecare eroziune. Toate acestea arată 
că, totuşi, sîntem în faţa unui tip de porc cu o creştere înceată (rasă 
primitivă tardivă), care atingea greutatea maximă abia după ce ajungea 
la maturitate, fiind deci, în general, sacrificat abia după vîrsta de doi 
ani, cînd era convenabil să se facă acest lucru. 

Ovicaprinele nu se depărtează prea mult ca frecvenţă faţă de por
cine, dar talia lor fiind mai mică decît a acestora, cantitativ şi· carnea 
cornutelor mici avea o importanţă foarte joasă în satisfacerea necesită
ţilor de proteine animale ale militarilor din castru. Poate ele prezentau 
însă, mai degrabă, un soi utilitar, căci din cei cinci indivizi prezumaţi 
doar unul singur apare precis tînăr. 

Resturile existente provin atît de la genul Ovis cit şi de la Capra. 
Aceasta din urmă este mai slab reprezentată, ei aparţinîndu-i cu precizie 
doar un metacarp fragmentar. De la Ovis am putut determina două me
tatarse !fragmentare, un rest de humerus şi mai cu seamă două coarne 
de masculi, care amindouă sînt retezate către vîrf, fără să putem preciza 
care este semnificaţia acestui fapt. 

Calul are 23 resturi, care provin de la cel puţin cinci indivizi toţi ma
turi, iar după dinţii jugali existenţi, nici unul bătrîn. Cele mai multe piese 
osoase provin din caseta R3-R4, unde am găsit un radius întreg, un me
tacarp şi un metatars complet; alt radius (mai masiv, deci provenind de 
la un alt individ) şi un metatars din acelaşi loc au fost de asemenea 
complete, dar s-au sfărîmat la săpături şi nu le-am putut reîntregi. Sc> 
pune problema dacă era folosit şi calul în alimentaţie. Dat fiind faptul 
că s-au găsit oase ale zegugopodului anterior (radiusuri) întregi, ar trPbui 
să răspundem negativ la această întrebare, căci antebraţul este îmbrăcat 
complet în carne şi la folosirea ei, prin tranşare, oasele. de obicei se 
sfarrnă. Totuşi resturile provenite din alte zone ale castrului apar destul 
de fragmentare şi nu putem fi chiar prea fermi în afirmaţia că nu se 
folosea carnea de cal. Dacă ea se întrebuinţa în alimentaţie, trebuie să 
socotim, dat fiind talia specifică mare a calului, că această specie, aco
perea, după cornutele mari, cea mai mare parte a necesităţilor de carne 
a militarilor din castrul de la Brîncoveneşti. 

In ceea ce priveşte talia cailor găsiţi, trebuie să spunem că cele trei 
oase lungi complete ne aduc precizări oarecum satisfăcătoare. Astfel, după 
radius (lungimea maximă 314 mm., lungimea laterală 296 mm) se calcu
lează o înălţime la greabăn de 128,4 cm; după metatars (lungimea ma
ximă 260 mm, lungimea laterală 252 mm) găsim o talie de 134,3 cm; 
metacarpul (lungimea maximă 222 mm, lungimea laterală 217) dă o 
înălţime la greabăn de 139,1 cm. Talia medie este deci de 1,34 m aproape 
atingînd minima pentru categoria de talie mijlocie conform cu scările 
lui Vitt. Este o înălţime nu prea avantajoasă pentru caii unei trupe de 
cavalerie, aşa după cum era după cercetările arheologice, unitatea ce 
ocupă castrul de la Brîncoveneşti. In ceeace priveşte situaţia găsită în 
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castrul de la Bologa, credem, că şi pentru cai s-a aproximat acolo o 
înălţime le greabăn prea mare, căci autorii nu au avut la dispoziţie (cel 
puţin după cît reiese din tabele) oase lungi întregi, după care să poată 
executa calculele respective. 

Măgarul are în materialul nostru doar un M3 ieşind din alveolă, dar 
deloc erodat, deci aparţine unui individ pe cale de a ajunge la maturi
tate; dintele apare uşor deteriorat în partea sa posterioară. Este aproape 
sigur că această specie, evidenţiată acum pentru prima dată în Tran
silvania, la începutul mileniului I e.n., a fost adusă de către trupele 
romane din provinciile mai sudice ale imperiului. 

Din datele de mai sus reiese clar că la Brîncoveneşti au fost găsite 
numai resturi provenite de la mamiferele domestice. Nu apare deloc 
găina domestică, dar acest lucru se poate explica prin penuria materialu
lui nostru. Este însă curioasă lipsa speciilor sălbatice, mai cu seamă a 
cerbului, care exista atunci cu precizie în zonă, regiunea fiind apropiată 
atît de munţii Călimanului, cit şi de cei ai Gurghiului şi bine împădurită 
chiar în timpurile noastre. Aceasta cu atît mai mult cu cit militarii, în 
vPchime, se ocupau mai intens cu vînătoarea decît populaţia civilă. 

L'f:TUDE DU MATJ::RIEL FAUNIQUE TROUVJ:: DANS LE CASTRUM ROMAIN 
DE D-111 SIECLES n.e de BRINCOVENEŞTI (DtP ART. DE MURES) 

Le castrum est situe pres de· 1a riviere de Mureş ă treize km. N.N.E de la 
viile de Reghin. Le materie! faunique, en petite quantite, est forme par des restes 
menageres. On a trouve des mammiferes domestiques (voir le tableau I) parmi 
lesquels on remarque la presence de l'âne; les sauvages manquent. 
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